

外交部：叙利亚主权、独立和领土完整必须得到尊重和

维护

新华社北京10月10日电(记者朱超)外交部发言人耿爽10日表示,叙利亚主权、独立和领土完整必须得到尊重和

维护。在当日例行记者会上,有记者问:当地时间9日下午,土耳其对叙利亚东北部地区采取了军事行动。土耳其总统埃尔多安发推特称,土耳其武装部队和“叙利亚国民军”对库尔德工人党、库尔德武装“人民保护部队”和“伊斯兰国”恐怖分子发起“和平之泉”行动,旨在消灭试图在土南部边境建立的恐怖主义走廊,建立“安全区”,彻底消除土面临的恐怖威胁。中方对此有何评论?

“中方始终认为,叙利亚的主权、独立和领土完整必须得到尊重和”耿爽说,“我们注意到,各方普遍对土耳其军事行动可能引发的后果感到忧虑,敦促土方保持克制。”

他表示,近期,叙利亚问题政治解决势头上升。“国际社会有关各方应该共同努力为推动叙利亚问题政治解决创造良好条件,避免给叙利亚局势增添新的复杂因素。”



10月9日,在叙利亚东北部哈塞克省拉斯艾因,当地民众从战区撤离。新华社发

土耳其开启跨境打击两大目的恐难实现

土耳其国防部9日晚宣布,土军队已对叙利亚北部的库尔德武装展开军事行动。分析人士认为,此次行动并非土方突然之举,而是在美国宣布从叙相关区域撤军后的必然选项。行动能否实现土所期待的清除叙库尔德武装、解决叙难民安置问题难以预料。但可以确定的是,此举势必会当地民众带来灾难,会给叙局势乃至地区局势带来严重影响。

打击如期而至

土国防部表示,作为“和平之泉”军事行动的一部分,土军队已在叙利亚东北部幼发拉底河以东地区发动地面进攻。

土总统埃尔多安当日在社交媒体上发布了军事行动开始的消息,称“和平之泉”军事行动的目的是防止库尔德“恐怖分子”在土南部边境线上建立起一道“恐怖主义走廊”,并促使叙利亚难民重返家园。

长期以来,土耳其都视叙库尔德武装为恐怖组织,欲将其清除。但美国却

视这一武装为反恐作战合作伙伴,这让土耳其在采取行动时颇有顾虑。美土于8月曾同意在叙东北部建立一个“安全区”,隔离土边境和叙北部的库尔德武装力量,但两国在“安全区”的范围和管理等方面迟迟无法达成一致。

埃尔多安本月5日表示,土耳其将于近日发起军事行动,以肃清在叙边境活动的库尔德武装,并在叙设立“安全区”。美国白宫6日回应称,美军方对土

耳其即将进入叙北部展开军事行动“不支持、不参与”,美军将从相关区域撤出。埃尔多安7日表示,美军已开始从叙北部相关区域撤出,土耳其随时可能发起军事行动。

分析人士指出,从事态发展看,正是美方撤军表态坚定了土耳其采取此次军事行动的决心。有美国媒体直言,美军撤离相当于给土耳其攻入叙利亚打击库尔德武装开了“绿灯”。

目的恐难实现

从土方表态看,此次军事行动主要有两大目的,一是打击被视为安全威胁的叙库尔德武装,另一个是解决困扰已久的叙难民安置问题,但从目前情况看,要实现这两个目的难度不小。

土耳其中东理工大学国际关系教授巴哲认为,土方此次军事行动能否实现上述两个目的存在诸多不确定性。叙北部库尔德武装“人民保护部队”是美国在叙利亚打击极端组织“伊斯兰

国”的重要盟友,战时和战后都得到美军的武器装备援助,其作战能力不容小觑。

据土媒体报道,叙北地区目前还关押着一万多名“伊斯兰国”俘虏。土中东研究中心研究员奥尔汉认为,叙库尔德武装可能释放甚至武装这些俘虏,利用他们来对抗土军。

分析人士指出,自叙利危机爆发以来,叙难民不断涌向土耳其,这令土

政府头痛不已。土方希望通过此次军事行动建立“安全区”安置数百万难民的想法不错,但不切实际。

首先,肃清库尔德武装,建立“安全区”难度极大。其次,短期内无法在“安全区”内建起大量难民生活必需的各种基础设施。再者,不少叙难民已在土耳其落地生根,面对充满不确定性的未来,有多少难民愿意去“安全区”生活也是一个问题。

引发多重影响

叙利亚外交部9日发表声明,强烈谴责土在叙北部展开军事行动,决心“以一切合法手段反击土耳其侵略”。声明同时指出,叙库尔德武装也应对事态发展承担责任。

俄罗斯克里姆林宫网站9日说,俄总统普京当天应与埃尔多安通电话,呼吁土方仔细权衡,不要让军事行动损害在解决叙利亚危机方面所做的共同努力。普京说,保证叙利亚统一和领土

完整、尊重其主权有重要意义。美国总统特朗普9日发表声明说,美国不支持土耳其此次行动,并已告知土方美方认为这是一个“坏主意”。

伊朗9日在毗邻土耳其的边境地区举行军事演习。此前一天,伊朗外交部发表声明表示,伊方反对外部势力在叙境内采取任何军事行动。

据叙利亚通讯社9日报道,土耳其的炮击和空袭已造成叙东北部多地8名

平民死亡、20名平民受伤。分析人士认为,土耳其如继续其军事行动,必将给当地民众带来更大伤亡,叙利亚危机的解决以及地区局势都会受到重大影响。

欧盟方面则担忧,此次军事行动可能促使土境内大量叙难民为避免今后遭强行遣返而前往欧洲,这将给欧洲带来新一轮难民潮。

新华社安卡拉10月10日电

乌总统说“诺曼底模式”峰会将讨论乌俄被扣押人员交换

据新华社基辅10月10日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基10日在基辅表示,将在“诺曼底模式”四国峰会上讨论乌俄下一批被扣押人员交换事宜。

泽连斯基说:“我们有三份人员交换名单,部分名单已经在明斯克乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)会谈讨论过。但是我认为最终决定要看‘诺曼底模式’四国峰会会谈情况。”

沙特允许女性参军

沙特阿拉伯政府9日宣布,允许女性参军。这成为沙特赋予女性更多权力的新举措。

沙特外交部在社交媒体“推特”写道,允许女性参军是向“赋予女性权力”迈出新的第一步。同时,女性可以成为一等兵、下士或中士。

沙特从去年开始允许女性加入安全部队。穆罕默德·本·萨勒曼2017年成为沙特王储以来推动改革,主张放宽社会约束,允许女性独自住宿酒店、出国旅行,解除对女性开车、进入电影院和体育场馆的限制。新华社特稿

应对糖尿病高发

新加坡禁高糖饮料广告

新加坡将禁止高糖饮料广告,以应对这个“城市国家”糖尿病高发的状况。

新加坡《海峡时报》10日援引新加坡卫生部高级政务部长唐振辉的话报道,这一禁令将持续4年;部分高糖软饮料的包装将出现“不健康”标识。

禁令适用范围包括电视、印刷品、广告牌和社交媒体网页等线上平台。路透社报道,墨西哥、英国、加拿大同样管控不健康食品广告以及高热量食物和饮料的电视广告内容和播放时间,但新加坡管控力度更大。新华社特稿

德国教堂外枪击涉“反犹”

德国东部城市哈雷一座犹太教堂外9日发生枪击事件,2人死亡、2人受伤。犯罪嫌疑人有极右翼背景,落网前经由网络直播袭击过程。

教堂外行凶

事发9日下午,而当天是犹太教“赎罪日”。

哈雷市犹太人社区领袖马克斯·普里沃茨基说,70至80人当时在教堂内,保安人员成功阻止一名男子进入这一宗教场所。

按照多名目击者的说法,男子头戴钢盔,脚穿皮靴,手持步枪,在教堂外开火,一枚手榴弹或自制爆炸装置落入临近一座犹太公墓……

两名死者为一男一女,他们以及两名伤员的身份暂时没有公布。警方在事发现场以外的场合逮捕嫌疑人,确认他名为斯特凡·B,现年27岁,德国公民。

截至9日晚,袭击的完整过程有待查证。警方认为嫌疑人是单独行动。

网络上蛊惑

这名嫌疑人自己拍摄行凶过程视频,上传到美国亚马逊公司旗下一个游戏平台,持续“直播”大约35分钟。

当天,名为“特威奇”的游戏平台在社交媒体“推特”发布消息说,嫌疑人直播过程中,可能有5名网络观众;30分钟后,平台删除直播“自动生成”的视频文件,其间大约2200人观看了行凶过程。



10月9日,在德国柏林,德国总理默克尔(左二)到达一处犹太教堂参加守夜悼念活动。新华社发

凶手这一做法类似新西兰克赖斯特彻奇今年3月15日恐怖袭击时的状况。一名奉行白人至上主义的澳大利亚男子当时射杀当地两座清真寺的教众,致50人死亡、几十人受伤。凶手经由社交媒体“脸书”平台直播在一座清真寺内的行凶过程,持续17分钟。

在德国哈雷市事件中,“特威奇”平台依据调查所获线索推断,“一些人协调和经由其他在线信息服务分享(行凶)视频”。

路透社报道,两起事件中视频场景“类似”。

极右翼关联

“特威奇”平台承诺,用户如果一手发出或二手转发行凶视频,账号将受到永久关闭处置。

德国联邦检察机关接手对这一事件的调查。安全部门多个消息源告诉路透社,凶手有极右翼背景。

德国政府内政部长霍斯特·泽霍夫告诉媒体,他认为这是一起“反犹太人”袭击事件,动机关联右翼极端主义。

德国《明镜》周刊网站报道,总理安格拉·默克尔9日晚前往首都柏林市新犹太会堂。总理发言人说,默克尔这一做法是为了展现与犹太人群体“团结”。

这一事件触发德国国内外广泛谴责。德国犹太人中央委员会主席约瑟夫·舒斯特特警告警方安保不力:“哈雷市犹太教堂在‘赎罪日’这样的日子没有警方保护,是耻辱。”新华社特稿

拜登首次公开表明支持弹劾特朗普

因弹劾调查引发的政治缠斗正在升级

据新华社华盛顿10月9日电(记者孙丁邓仙来)美国前副总统、民主党总统竞选人拜登9日说,他支持弹劾现任总统特朗普。这是自众议院民主党人近期启动针对特朗普的弹劾调查以来,拜登首次就此表明立场。

拜登当天在新罕布什州州出席活动时说,特朗普违背就职誓言、背叛国家,应被弹劾。特朗普随后在社交媒体上说,拜登此番表态很可悲。特朗普还称,自己没做错什么。

特朗普正面临弹劾调查。8月,美国一名情报界人士匿名检举特朗普7月与乌克兰总统泽连斯基通话时要求对方调查拜登及其儿子亨特,白宫还采取某些措施“封锁”二人通话内容记录。另据美国媒体报道,特朗普还下令冻结一笔军事援助以施压乌克兰。

这一事件震动美国朝野。民主党人指责特朗普滥用职权谋求个人政治利益并寻求外国势力干预美国总统选举。众议院议长佩洛西9月下旬启动众议院针对特朗普的弹劾调查。白宫日前对弹劾调查的合法性、动机等提出质疑,同时明确表示不会予以配合。

共和党参议员、参议院司法委员会主席林赛·格雷厄姆9日在接受美国媒体采访时说,他不认为特朗普同泽连斯基的通话有什么问题,共和党参议员们不可能以此为依据表决解职特朗普。民主党联邦众议员格里·康诺利则表示,他们手上已掌握所需情况,白宫阻挠弹劾调查会适得其反,最终也会是徒劳的。

据白宫近期公布的特朗普同泽连斯基通话内容记录,特朗普称,拜登担任美国副总统时曾干预乌克兰司法,导致乌克兰检察机关有关乌克兰一家能源企业的调查结束,而亨特当时是这家企业的董事会成员,特朗普要求乌方调查此事。

拜登于2009年至2017年任美国副总统,今年4月宣布竞选下届美国总统,被特朗普视为主要竞争对手之一。

自特朗普上台以来,共和、民主两党斗争激烈。新一届国会中,重掌众议院的民主党人加紧对政府实施监督与制衡,府院之争愈演愈烈,各方寻求共识展开合作的空间和能力受到进一步制约。

分析人士认为,特朗普“电话门”对拜登选情的负面影响正在显现,拜登这次在弹劾问题上展现强硬态度意在维护形象并提振选情。此外,因弹劾调查引发的政治缠斗正在多线升级,华盛顿被笼罩在新的政治不确定性之中。

美国民主党总统竞选人桑德斯:自己身体健康不会减少竞选活动

美国民主党总统竞选人伯尼·桑德斯9日接受采访,说自己身体健康,不打算减少竞选活动场次。

桑德斯10月1日在内华达州突感胸痛,取消原定参加的多场竞选活动。他9日告诉全国广播公司新闻节目:“我们将恢复最佳状态,活力充沛地投入竞选。我喜欢参加集会,也喜欢参加市民会议。一开始我会慢一些,但后面会不断加快节奏。”

桑德斯现年78岁,是下一届美国总统选举中最年长的民主党阵营竞选人,也是19名民主党竞选人中最有实力的3人之一。按照法新社的说法,他在民主党内所获支持率排名第三,次于76岁的前副总统乔·拜登和70岁的马萨诸塞州联邦参议员伊丽莎白·沃伦。

一些人批评桑德斯的竞选团队没有如实公开他的病情。桑德斯当天驳斥这一说法,说他和家人当时忙于问诊,以确定病情,没有心思考虑如何应付媒体。他打算公开自己所有的就医病历,但没有提及何时发布。

桑德斯定于15日参加第四次党内竞选人辩论。他说:“我身体健康,我们将打场漂亮仗,赢得这次辩论。”新华社特稿

美国反恐情报官员涉嫌向媒体泄密被捕

其中一名记者据信是其女友

美国司法部9日宣布,联邦调查局(FBI)当天逮捕一名涉嫌向两名记者泄露机密信息的国防情报局官员。其中一名记者据信是这名反恐情报官员的女友。

美国总统唐纳德·特朗普2017年就职以来,司法部牵头调查至少6起政府信息泄密案件。

被抓现行

亨利·凯尔·弗里斯现年30岁,当天准备到位于弗吉尼亚州的国防情报局上班时遭FBI探员逮捕,受到两项故意泄露机密防务信息罪指控。依据美国司法部向弗吉尼亚州联邦地区法院递交的起诉书,弗里斯向记者泄露的信息去年5月至7月出现在至少8篇新闻报道中,分别出自当年3月至6月的5份情报。

司法部向法院递交的文件没有披露弗里斯具体泄密内容,只说涉及“某国武器系统”。文件没有公开两名记者的身份,但FBI指认两名记者供职于同一家母公司,相信其中一人是被告的恋人。

分管国家安全的助理司法部长约翰·德默斯9日向媒体记者通报案情。他说,弗里斯“在为个人利益披露敏感国家安全信息时被抓获”“背叛了美国民众给予他的信任,危及美国国家安全”。

依据法庭文件,探员9月截获一通电话,其间弗里斯向一名记者口述机密防务信息。那名记者不是他的女友。

美联社和法新社报道,弗里斯2017年1月至2018年2月是国防情报局合同工,随后转为正式职员,获得接触最高级别情报的许可。FBI分管反情报的特工艾伦·科勒说,相信弗里斯的行为受“媒体指使”,因为他曾搜索不属于自己专业范围的情报。

弗里斯在社交媒体上称,他主要研究萨赫勒地区和西非,先前关注俄罗斯和北大西洋公约组织。

因为爱情

尽管没有“点名”,但法庭文件提供的“推特”公开信息显示,两名记者分别是美国消费者新闻与商业频道的阿曼达·马西娅斯和全国广播公司新闻频道的考特妮·库贝。两家媒体同属美国康卡斯特公司。

调查人员相信马西娅斯是弗里斯的女友,两人2017年8月至2018年8月共享一个居住地址。马西娅斯在法庭文件所述的时间段内援引美国情报报道过俄罗斯等国的军事新闻。

2018年5月,她援引“直接获悉美国情报的多名消息人士”报道,俄罗斯新型超音速武器有望2020年服役。库贝同年6月与另外两名记者报道,朝鲜正秘密增加核活动。而特朗普当月刚与朝鲜最高领导人金正恩结束新加坡会晤。

依据法庭文件,马西娅斯2018年4月经由“推特”私信弗里斯,问他是否愿意与库贝聊聊。弗里斯回复说,他愿意帮忙,只要这有助于马西娅斯在职场上“进步”。库贝相对而言资历更深。

路透社报道,两名记者目前没有受到犯罪指控。弗里斯本人、国防情报局和两家媒体没有立刻就案件回应美联社。新华社特稿